單元名稱  努力用功的范仲淹
單元目標  能學習聖賢典範，從小立志幫助別人，堅持理想努力去做
教學時間  40分鐘
教學方式  故事講述
使用教材  短文1.努力用功的范仲淹 2.范氏義莊
引起動機

小朋友，請說說自己的志願。
主要活動
一、聽老師說故事 
 努力用功的范仲淹(附件一)（另有附件二為參考資料）
二、討論分享
1.複習故事內容
(1)范仲淹小時候生活窮苦，他如何努力求學？
※參考答案：他很用功，天天讀到深更半夜，為了不讓自己打瞌睡，甚至故意用冰水來洗臉。
(2)范仲淹從小就立志要做什麼？
※參考答案：除了想要出人頭地外，他最大的理想是報效國家，為天下百姓謀福利。
(3)為什麼選擇宰相和醫生兩個志願？
※參考答案：只有良相跟良醫可以救人。
(4)范仲淹的名言是什麼？他為什麼說這句話呢？
※參考答案：「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。」意思是：百姓有什麼困難，他都先幫他們設想到，並協助解決，等到大家生活安樂了，他才能夠安心。充分顯現出他為人著想、悲天憫人的胸懷。
2.深入探討
(1)如果我身處像范仲淹小時候那樣貧困的環境中，我可能會怎麼做？我能刻苦勤學嗎？

(2)范仲淹的學習過程，哪些地方值得我們學習？
老師結語
人有志向，就像大海中要有燈塔，一旦訂定了努力的目標，就要全力以赴，不輕易懈怠。
范仲淹樂以天下，憂以天下的心志是我們可以效學的。
附件一                           努力用功的范仲淹

　　宋朝有一個宰相范仲淹，是個有名的文學家，在政治和軍事上，也有非常偉大的成就。　　

范仲淹兩歲時，他的父親就去世了，母親帶著他改嫁。范仲淹小時候一點也不起眼，但是他在追求學問上卻有超乎常人的毅力和決心。求學時期，范仲淹住在山上的一間寺廟裡，生活非常窮苦，但是他很用功，天天讀書到深更半夜，為了不讓自己打瞌睡，還會故意用冰水來洗臉。雖然他的生活很困苦，卻從來沒有抱怨，只是全心全意地努力讀書。

　　范仲淹努力用功，除了希望出人頭地外，他最大的理想是報效國家，為天下百姓謀福利。有一天，他看到一位算命先生，好奇地問他：「請你幫我算算，我能不能當宰相？」這位算命先生從來沒有遇過一個小孩，居然開口就問是否能當宰相。他就問范仲淹：「小小年紀，口氣怎麼這麼大？」范仲淹不好意思地接著又問算命先生說：「不然這樣好了，你再算算，我能不能當醫生？」算命先生更納悶了（那個年代，醫生的社會地位並不高），為何志願如此懸殊？就問范仲淹：「為什麼你選擇這兩個志願？」范仲淹回答：「因為只有良相跟良醫可以救人。」算命先生聽完很感動，一個小孩心心念念想著的竟是要救人。算命先生立刻跟范仲淹說：「你有這樣的心，乃真正宰相之心，你以後一定可以當宰相。」 

　　時間一年一年過去了，范仲淹經過了多年的苦讀後，上路準備參加科舉考試。在他前往考場的途中，住在一家旅館裡，早晚依舊很努力地讀書，一點兒也不懈怠。有一天，他和要去參加考試的同學一起讀書時，皇上正好來到附近。由於那個年代百姓要見到皇上一面是非常難的，所以大夥兒一聽說皇上來了，都顧不得看書，匆匆忙忙跑出去，想見皇上一眼。有一位同學見范仲淹一動也不動，還是很專心看書，便好奇地問：「皇上難得一見，這麼好的機會，你不去看看嗎？」范仲淹回答：「不急！等我考取功名，當上官，還怕見不到皇上嗎？」

　　憑著堅忍不拔的毅力，范仲淹以不到十年的時間考上進士，當了地方官，並把母親接到家裡奉養，繼父的養育之恩他也沒有忘記，對同母異父的兄弟們也十分照顧，當然更是一位勤政愛民的好官。他有一句名言「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」，意思是：百姓有什麼困難，他都先幫他們設想到，並協助解決，等到大家生活安樂了，他才能夠安心。充分顯現出他為人著想、悲天憫人的胸懷。
     范仲淹的成功絕對不是靠運氣，而是因為他非常好學，努力用功得來的。

附件二                           范 氏 義 莊
范氏義莊是范仲淹於公元1050年，第三次被貶後，在其原籍蘇州吳縣捐助田地1000多畝設立的。義莊田地的地租，用於贍養范氏宗族的貧窮族人，他給義莊訂立章程，規範族人的生活。他去世之後，二兒子宰相范純仁、三兒子尚書右丞范純禮又續增規條，使義莊維持下去。

宋金戰爭中范氏義莊遭到一些破壞，南宋時范之柔對義莊又加以整頓，恢復了原有規模。范氏後世子孫也對義莊屢有捐助，例如明末范允臨捐助田地100畝，前清大同知府范瑤捐助田地1000畝。

范氏義莊是中國慈善史上的典範，它是最早的家族義莊，更重要的是它是我國史料記載的第一個非宗教性民間慈善組織。它還創造了一個奇蹟，雖然朝代更迭，歷經戰亂，但一直到清朝宣統年間義莊依然有田5300畝，且運作良好，共持續了八百多年。現今蘇州市景范中學即是范氏義莊舊址。
傳說范仲淹在蘇州做官時，曾買下一塊宅地，風水師看到就道賀說：「此乃寶地，在此興建住宅，家中定會公卿輩出。」范仲淹聽了以後笑著說：「與其獨佔寶地，不如讓出辦學，豈不出更多的公卿將相之才？」於是他在該地創設學府，延攬名師講學。不久，造成空前盛況，各地也紛紛仿效。故後人有「蘇學天下第一」之譽。

范仲淹還有一個義田的故事。尚未富貴顯達時，他曾經立志設置義田，照顧貧困的鄉親，但他為官三十年一直無力完成，直到後來他當了招討使，參與朝廷大政，才有足夠的俸祿和賞賜，來達成願望：在家鄉附近購置一千畝的良田，然後選擇族中年長且賢能的人，掌管財物收付及資金的調配，以救濟貧困及親族的人。且鄉親遇嫁娶婚葬，都有補助；曾當官而今退職在家，或等待新職的人，也給予救助；如果當官任職了，就停止補助。他去世後，後代子孫也都能繼承他這項濟助族人的遺願。

