單元名稱  追夢高手
單元目標  

 1.了解實踐夢想，除了能自我實現，還能為人類帶來貢獻
 2.培養喜歡探索不同的文化的好奇心及興趣
 3.願意欣賞、尊重、包容不同的文化
教學時間  40分鐘
教學方式  閱讀故事、討論分享
使用教材  哥倫布（附件一）、玄奘大師（附件二）
引起動機
「同學們，你的夢想在哪裡？」
老師可準備世界地圖一張，找到台灣的位置，詢問小朋友：「小朋友，你們想過從台灣一直往西走，會到哪裡嗎？」

主要活動

一、跨向新世界 
1.故事閱讀：發下（附件一）「哥倫布」及（附件二）「玄奘大師」給學生閱讀。
(1)哥倫布
五百多年前，有個西班牙人，他喜歡印度和東方文化，也很喜歡冒險，他有個夢想就是：假設地球是圓的，他要從自己的國家往西航行到印度去，一直往西，最後回到自己的國家。可是當時的人並不相信，後來他用行動證明了這個想法並不是妄想，同時還成為第一個發現美洲大陸的航海家。

(2)玄奘大師：
另一個偉大的夢想家是中國一千三百多年前一位傑出的和尚，他為了探究佛經的義理，跋涉千山萬水到印度求法，最後帶回寶貴的經典，也促進了中印文化交流。

2.完成「追夢高手」學習單（附件三）
3.問題討論
(1)哥倫布跨出了自己的國家──西班牙，他發現了什麼？有何收穫？

(2)哥倫布怎樣完成他的夢想？他碰到的難題是什麼？

(3)玄奘大師跨出了自己的國家──中國，他發現了什麼？有何收穫？

(4)玄奘大師為什麼要去印度？他經歷哪些困難？

(5)你曾經跨出台灣，接觸其他國家或文化嗎？請分享你的經驗。倘若你不曾跨出台灣，那是否曾想過去了解其他的國家？請分享你的經驗。
(6)認識、了解其他國家的文化，對我們有什麼好處或幫助？

(7)有夢想對他們自己和人類有什麼影響？

※參考答案：一般人因為所知有限，不敢去嘗試，所以無法了解在他們經驗之外的世界，也就少了很多進步和學習的機會，這兩位大師以親身實踐夢想的行為，突破個人的侷限，也說明了「人類因夢想而偉大」。
老師結語

   哥倫布和玄奘大師這兩位夢想家，因為勇於實踐自己的夢想，而為自己的生命開創了新格局，同時將不同的文化帶入自己的國家，促進彼此的文化交流，使世界邁向新歷程。所以小朋友，夢想是不是妄想，就看你決定怎麼做？世界很大，有各種不同的民族和文化，打開你的心，世界正等著你探索。

附件一

哥倫布

哥倫布（1415-1506）是西班牙有名的航海家，從小就喜歡航海冒險。他讀過「馬可波羅遊記」，所以對印度和中國文化非常嚮往。

當時地圓說很盛行，哥倫布有一個夢想，就是：希望能從自己的國家往西航行，經過印度，再繼續西行，最後回到自己的國家。於是他先後向英國、法國、葡萄牙和西班牙等國王求助，以實現向西航行的計劃，但是都被拒絕。

一方面是因為地圓說還未被證實，很多人不相信。例如有一次，在西班牙審查哥倫布計畫的委員會上，有人問哥倫布：假使地球是圓的，向西航行可以到達印度，但是到了地球下方時，帆船要如何向上爬升，回到西班牙呢？面對這個問題，即使是口才向來極佳的哥倫布，也無言以對。此外，當時西方國家對東方物質的需求量很大，例如傳統的絲綢、瓷器、茶葉、香料和黃金等，其中尤其是香料，更是歐洲人日常生活中烹調飲食不可或缺的材料，這些商品經海陸運輸到歐洲，一些既得利益團體非常反對哥倫布開闢新航道。但是哥倫布並不氣餒，為了實現計畫到處遊說，直到1492年，得到西班牙王后的賞識，替他說服了國王，甚至拿出王后自己的私房錢來贊助他，他的夢想才得以實現。

1492年8月，哥倫布接受西班牙國王的指派，帶著給印度國王和中國皇帝的書信，從西班牙的巴羅斯港出大西洋，向西航行。三艘帆船歷經七十晝夜的艱苦的航行，於1492年10月凌晨發現陸地，哥倫布以為到達印度，為它命名為聖薩爾瓦多，1493年3月才返回西班牙，此後又重覆三次向西航行，直到1506年逝世。

後來有位義大利學者經過考察，發現哥倫布所發現的陸地並不是印度，而是一個原來不為人知的新大陸，重新為它命名為亞美利加，也就是今天的美洲。

雖然哥倫布至死都不知道自己所發現的並不是印度，而是美洲大陸，但是他的遠航開啟了大航海時代，這新航道的開闢改變了世界歷史，使西方世界的貿易路線，由地中海擴大到大西洋沿岸，得以走出中世紀的黑暗，並在往後的幾個世紀中，以海運成就了海上的霸業。

附件二

玄奘大師

隋唐時代，想當和尚很不容易，要通過考試，有政府發給的證書，叫做「度牒」，才能出家做和尚。陳禕十三歲那年，父親過世，辦完喪事，他以「想宏揚佛法」的志願，經主考官認可，破格參加考試，取得度牒之後，在洛陽淨土寺出家，法名玄奘。

出家後，玄奘法師非常認真好學，把寺裡珍藏的佛經都讀完後，覺得愈學愈不足，於是就到各處尋訪名師益友。又聽說長安大覺寺的法常和僧辯兩位大師，佛學造詣高深，就特別去聆聽他們講授佛理，得到很多啟示。可是仍覺不足，因為佛經是印度梵文翻譯過來的，內容總難免有辭不達意或疏漏的地方，若想了解其中的真義，最好親自到印度去，因此他發下宏願要到印度取經。

唐朝初年，政局尚未安定，邊疆多有盜賊，老百姓未經許可，不能私自出國，玄奘法師便與幾位同伴共同上書給皇帝，請求到印度留學。可惜負責的官吏並沒有將請願書呈給皇帝，許久不見回音，同伴們都打了退堂鼓，只有法師繼續堅持。直到貞觀元年，長安發生災荒，災民獲准離開長安，到他處謀生，法師便藉此機會，開始了冒險取經的路程。

一路上既沒有指標也沒有同伴，要越過一望無際的沙漠和冰天雪地的高山。有一次，在沙漠中迷路，同時又不小心滑落了珍貴的水袋，滴水不剩，他想回頭求援，但想到曾立誓「不到印度，絕不東歸一步」，於是繼續向前，過了五天四夜，他感到極度疲倦和口渴，再也無法支撐，累倒在地，奄奄一息，幾乎死亡，但仍默念觀音菩薩名號。就在不知昏迷了多久之後，突然一陣涼風吹來，使他精神一振，老馬也一躍而起，載著法師向前狂奔，竟到了一片綠洲，這才撿回馬和人的一命。

如此千辛萬苦才到達印度，開始遊學參訪，當時印度的學術中心──那爛陀寺，住持戒賢大師，對法師為法受苦的精神深受感動，於是特別為他講授大乘法，並讓法師在那爛陀寺繼續學習，如此五年，不但通曉各類佛經，還學會了用梵文書寫。

由於他的勤學善辯，受到印度各國國王和人民的尊崇，摩羯陀國的戒日王並在曲女城召開講經大會，請玄奘法師主講，當時全印度的各族國王和三千多位高僧都來參加，有的騎大象，有的坐轎子，有的步行表示敬意，道路上擠滿赴會的人，盛況空前，大家都想一睹法師的丰采。而法師的學識、口才和智慧，也在十八天的講經過程中，令大家佩服得五體投地。

貞觀十七年，法師以赴印目的完成，應回國弘法為由，婉拒各方的慰留，啟程回國，於貞觀十九年安抵國門，結束了十九年的留學生涯，帶回佛典六百五十七部，另有佛陀舍利一百五十顆及佛像七尊。

法師回國後，接受安排在長安弘福寺專心講經，並從事翻譯工作，前後長達二十年，直到唐高宗麟德元年（西元664年）圓寂，所譯出的經典和論共七十五部，一千三百三十多卷，文字優美，經義清晰，是中國歷史上偉大的翻譯名作。而玄奘法師的弟子將他到印度求學的見聞，加以整理寫成的「大唐西域記」，則成了一部非常有價值的中印交流史料。

附件三
                        追夢高手          年   班   號姓名          
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